

【小组查经材料】约翰福音的七个神迹（四）喂饱五千人

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。【[破冰游戏数据库链接](#)】

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【[YouTube 歌库链接](#) 1.[宣召预备](#) 2.[感恩赞美](#) 3.[灵里的敬拜](#) 4.[回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟）

以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息 - 聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：喂饱五千人

经文：约翰福音 6：1-15

背诵经文：在这里有一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼，只是分给这许多人还算是什么呢？（约 6：9）

约翰福音里的七个神迹是使徒约翰为了要让读者明白耶稣是神的儿子，特别记载下来的。前面五章中，使徒约翰记载了耶稣所记载的三个神迹：在迦拿的婚宴使水变酒（2：1-11），医治大臣的儿子（4：46-54），以及在毕士大池旁医治好了一个患病 38 年的瘫子（5：1-9），这些事情证明了耶稣所传的道，包括祂就是神的儿子，并且吸引了许多人来跟随耶稣。到了约翰福音第六

章，我们读到有跟随的数目已经超过了五千。接下来耶稣会做什么事情，使她们更认识祂呢？

一、 耶稣关心跟随者的需要 (6 : 1-7) : (请先读 1-7 节，再读下文)

1 这事以后，耶稣渡过加利利海，就是提比哩亚海。 2 有许多人因为看见他在病人身上所行的神迹，就跟随他。 3 耶稣上了山，和门徒一同坐在那里。 4 那时犹太人的逾越节近了。 5 耶稣举目看见许多人来，就对腓力说：我们从哪里买饼叫这些人吃呢？ 6 他说这话是要试验腓力；他自己原知道要怎样行。 7 腓力回答说：就是二十两银子的饼，叫他们各人吃一点也是不够的。 (约 6 : 1-7)

A. 许多人跟随耶稣 (1-4) : 这「事」以后，参考路加福音 9 : 10，指的是施洗约翰的门徒把施洗约翰被杀的事情，告诉了耶稣以后，于是耶稣就与门徒坐船到加利利海的另一边，靠近伯赛大的地方。

提比哩亚是加利利海边上的一座城，由希律安提帕所建的京城，所以加利利海又称为提比哩亚海，约翰提起加利利海的另外一个名字，主要就是要解释给外邦人知道这件事发生所在的位置。

很多人看见或听见耶稣的神迹，就慕名而来，好奇想亲眼看到耶稣，或是带有其他的目的而来。耶稣和门徒上了山，所以他们也跟上了山，而耶稣教训门徒的话，也成为了教训众人的话。

逾越节是犹太人的三大节期之一。逾越节是要纪念神拯救他们的先祖出埃及，当时法老要强迫犹太人留在埃及为奴，不允许犹太人离开埃及，于是在降下了九灾之后，神派灭命的天使击杀了埃及家中头生的。当时摩西吩咐犹太人要在门口涂抹羔羊的血在门楣上，天使看到便会越过 (逾越) 这家人，不击杀这家头生的，这是以色列人在出埃及时经历的重要神迹，以后犹太人每年都会守逾越节，来纪念神的救赎。当时耶稣和门徒上山的时候，许多人来耶路撒冷过逾越节，都听说了耶稣的事迹，所以也藉这个机会聚集来跟随耶稣。

B. 耶稣试验腓力 (5-7) : 当天色已晚 , 耶稣看见许多人 , 他们所在的地方是山上 , 当时在郊外很难采办食物 , 耶稣知道许多人会没有东西可以吃 , 虽然众人是自发跑来跟着耶稣 , 耶稣原本没有义务一定要喂饱他们 , 但是耶稣动了怜悯的心 , 就对腓力说 , 我们从哪里买饼叫这些人吃呢 ? 腓力是伯赛大人 (约 1 : 44) , 熟悉附近的地形 , 所以耶稣先问腓力 , 但是耶稣这样问 , 也是在考验腓力 , 其实耶稣自己已经知道要怎么解决 , 但是藉着抛出这个问题给腓力 , 看他是否能够因为前面的神迹而认识耶稣 , 对耶稣有信心 , 知道祂绝对有办法来供应众人所需的食物。腓力、安德烈、彼得、拿但业等是从一开始约翰福音第一章就跟从耶稣的门徒 , 他们看过水变酒的神迹 , 也看过耶稣医治大臣的儿子 , 以及瘫痪 38 年的患者。

腓力按着人的逻辑来思考 , 回答这根本不可能 , 就算有人拿出二十两银子 (相当于当时一个工人 8 个月的工资) 来买饼 , 也是不够的。他并没有回想 (或相信) 耶稣的神迹 , 耶稣如何把六大石缸的水都可以变成酒 , 或许耶稣也有喂饱五千人的办法。而且耶稣问 : 「我们」从哪里买饼叫这些人吃呢 ? 言下之意 , 耶稣是要一起解决问题 , 而不是让他独自去处理。

讨论问题 1 : 请分享你是否有最感动吃到食物的一次经历 ? 比如 , 肚子饿了好久终于吃到食物 , 或是谁预备的餐点令你一直难忘。

讨论问题 2 : 请分享你是否有抓到适当教学 (teaching moment) 的机会 , 也许是对家人 , 对孩子。学生借着当时的一个契机来教学 ?

讨论问题 3 : 从这个记载 , 我们认识到耶稣不但关心我们灵命 , 也关心我们身体上的需要。你是否有经历神关心你身体上的需要的经历呢 ?

二、 耶稣用五饼二鱼喂饱五千人 (6 : 8-11) : (请先读 8-11 节 , 再读下文)

8 有一个门徒，就是西门彼得的兄弟安德烈，对耶稣说：9 在这里有一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼，只是分给这许多人还算什么呢？10 耶稣说：你们叫众人坐下。原来那地方的草多，众人就坐下，数目约有五千。11 耶稣拿起饼来，祝谢了，就分给那坐着的人；分鱼也是这样，都随着他们所要的。（约 6：8-11）

A. 安德烈带孩童来见耶稣（8-9）：安德烈是彼得的弟弟，他在约 1：40-42 将彼得带到耶稣的面前，这时候他同样的也将一个孩童带到耶稣的面前，这个孩童身上有五个大麦饼和两条鱼，但是从安德烈的言词中显示出，安德烈还是认为这样的食物太少，根本不够分，但是即便如此，他还是把它们带到耶稣的面前。

B. 耶稣叫门徒把饼和鱼分给五千人（10-11）：耶稣吩咐众人坐下，在其他福音书中，记载是一排一排有次序的坐下，更能妥善和有次序的传递食物。逾越节是在春天 3-4 月的时候，所以地上草多可以坐下，众人坐下后人数算出五千人。

耶稣没有即刻分饼，而是先拿起饼来，祝谢了，再分饼，鱼也是一样的步骤，太 14：19 提到耶稣是先分给门徒，再叫门徒分给众人。于是，神迹就发生了。本来只是一个孩童的午餐，每个人吃一口都不够的，但是这五饼二鱼经过耶稣的手祝谢擘开之后，一传十，十传百，不断地分，不断地分，最后随着每个人想要的，喂饱了所有的人。

讨论问题 4：「因为人若有愿做的心，必蒙悦纳，乃是照他所有的，并不是照他所无的。」（林后 8：12）你是否有经历，或是知道别人的经历，神的家中有一个巨大的需要，你觉得你有的很少，根本是杯水车薪，但是你为神拿出来之后，发生神使用你的五饼二鱼祝福许多人？（财物上的经历，服事上的经历）

讨论问题 5：从五饼二鱼的神迹中，你是否能归纳出一些神在众人当中（不是一两个人，可能是几十个人或上百人当中）要行使神迹的一些原则？

三、 五饼二鱼神迹之后的影响 (6 : 12-15) : (请先读 12-15 节，再读下文)

12 他们吃饱了，耶稣对门徒说：把剩下的零碎收拾起来，免得有糟蹋的。 13 他们便将那五个大麦饼的零碎，就是众人吃了剩下的，收拾起来，装满了十二个篮子。 14 众人看见耶稣所行的神迹，就说：这真是那要到世间来的先知！ 15 耶稣既知道众人要来强逼他作王，就独自又退到山上去了。 (约 6 : 12-15)

A. 十二篮的剩余 (12-13) : 众人都吃饱了，还有剩余，可见神的供应是丰富的。但是虽然是丰富的，耶稣要门徒把剩下的零碎收拾起来，免得有糟蹋的，可见耶稣也不要门徒们浪费。这也提醒我们虽然神的供应是丰富的，常常多而有余，但是绝要挥霍无度或是浪费，要成为神丰盛祝福的好管家。

B. 犹太人要强逼耶稣作王 (14-15) : 摩西带领以色列人出埃及时，以色列人悖逆神，所以在旷野漂流四十年，在这四十年间，神用吗那和鹳鹤喂饱他们四十年。而这五饼二鱼的神迹是在摩西之后，犹太人再次看见有人行神迹能喂饱五千人。摩西曾预言「耶和华—你的神要从你们弟兄中间给你兴起一位先知像我，你们要听从他。」 (申 18 : 15)

当犹太人看见耶稣所行的神迹，就认定耶稣是那将要来的先知，拯救他们的君王，会帮助他们脱离罗马政权的统治，所以就要强逼耶稣作王。但是耶稣知道自己的时间还没有到，祂的使命也不是在地上执掌以色列国家的政权，就独自退到山上去了。

讨论问题 6 : 从五饼二鱼的神迹当中，你对主耶稣有什么新的认识？

讨论问题 7 : 你是否愿意将自己的五饼二鱼拿出，来交给神使用呢？请实际地分享如何在你身上的应用？

讨论问题 8：人的尽头，就是神的起头。在你生活中，是否有解决不了的问题，需要带到神的面前来寻求解决之道？（可以先问问，你的五饼二鱼是什么？）

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢祢！让我们认清楚，当困难临到的时候，祢知道要怎么做，祢要我们将自己所有的带到祢面前，当祢将我们所献上的五饼二鱼祝福、并擘开的时候，就是神迹发生的时候，求祢祝福我们每一个人，在我们资源不足，人力不够的情况之下，愿意委身将自己所有的，拿出来交给祢，让祢来使用，使我们经历祢五饼二鱼的神迹，和祢丰富的供应，成为祢恩典的管道。感谢祷告奉耶稣基督的名求。阿们！

第四时段：祷告服事（10 分钟）

可以两三个人成为一个祷告小组，为彼此的需要祷告。